
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/11750
21. Wahlperiode 30.01.18

Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Christel Nicolaysen (FDP) vom 23.01.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Transparenz Europapolitik in Hamburg: Was unterstützt der Senat? (II) 

Die Summen der Förderungen für Einrichtungen in der Freien und Hanse-
stadt Hamburg sind leicht gestiegen von rund 522.346 Euro in 2012 auf ins-
gesamt 575.595 Euro. 

Zu hinterfragen ist, welche konkreten Projekte mit welchen Zielen gefördert 
werden. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
Förderungsempfänger wie folgt: 

1. Welche konkreten Projekte, die einen Beitrag zu Europabewusstsein und 
Transparenz beitragen, sind durch die finanziellen Beteiligungen des 
Senats in den Jahren 2012 bis 2018 in welchen Einrichtungen gefördert 
worden (bitte die Tabelle der Drs. 21/11574 zu Frage 1. b. nach Projek-
ten der jeweiligen geförderten Einrichten aufgliedern)? 

- Europa-Union Hamburg und Info-Point Europa 

Der Hamburger Senat fördert zum einen die Europa-Union Hamburg. Diese führt jähr-
lich mindestens sechs öffentliche Veranstaltungen zu tagesaktuellen europapoliti-
schen Themen durch. Außerdem macht die Europa-Union Hamburg Angebote, die 
sich an Schulen, Universitäten und Verbände richten. Alle Veranstaltungen und Aktivi-
täten der Europa-Union Hamburg werden in Anlage 1 aufgeführt.  

Zum anderen fördert der Hamburger Senat gemeinsam mit der Europäischen Kom-
mission den europe direct Info-Point Europa Hamburg. Dessen Trägerin ist die Euro-
pa-Union Hamburg. Der Info-Point Europa (IPE) unterstützt den Senat bei der euro-
papolitischen Öffentlichkeits- und Informationsarbeit in Hamburg. Der IPE führt Veran-
staltungen und Aktionen zum Themenkomplex Europa durch und ist zentrale Bera-
tungs- und Informationsstelle für die Bürgerinnen und Bürger. Die Aktivitäten umfas-
sen ein umfangreiches Veranstaltungsangebot, Beratungen, Informationsstände, Stu-
dienreisen et cetera. Alle Veranstaltungen und Aktivitäten des IPE werden in Anlage 2 
aufgeführt.  

Da viele Veranstaltungen in Kooperation zwischen der Europa-Union Hamburg, dem 
IPE und der Senatskanzlei durchgeführt werden, führt dies zu einzelnen Doppelungen 
in den Anlagen 1 und 2. 

- e.p.a. Europa Jugend Büro 

Das Europa Jugend Büro führt Projekte, Veranstaltungen und Beratungen durch mit 
dem Ziel, Hamburger Jugendhilfeträgern, Schulen und interessierten jungen Men-
schen in der Freien und Hansestadt den Zugang zu und die Teilhabe an jugendpoli-
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tisch relevanten Förderprogrammen der Europäischen Union (EU) zu erschließen und 
zu sichern. Anlage 3 enthält eine vollständige Auflistung der durchgeführten Projekte 
sowie ihrer Zielsetzungen im Zeitraum 2012-2018. 

- Creative Europe Desk (CED): 

Die Fördermittel für die Informationsstelle CED fließen in deren Gesamtbudget, aus 
dem unter anderem auch ein Veranstaltungsbereich finanziert wird. Dazu gehören 
regelhaft Vertretungen bei europäischen Filmfestivals und Messen, einige adressa-
tenbezogene Veranstaltungen (zum Beispiel für Produzenten) sowie regelmäßige 
Treffen der Informationsbüros aus anderen europäischen Ländern. 

- „European Film Promotion e.V.“ (EFP): 

Der EFP führt Projekte, Beratungen und Veranstaltungen zur Förderung des europäi-
schen Films durch. Die finanzielle Förderung der EFP durch die Filmförderung Ham-
burg Schleswig-Holstein GmbH (FFHSH) dient der Deckung der Verwaltungskosten 
des Vereins; Projekte werden in der Regel von Dritten finanziert.  

- Enterprise Europe Network (EEN):  

Die Förderung des Enterprise Europe Networks umfasst folgende fortlaufende Projek-
te und Aktivitäten:  

EU-Förderberatung: 

o Informationen über die unterschiedlichen EU-Förderprogramme, Antragsfristen 
und Zugangsvoraussetzungen 

o Prüfung von Projektideen auf Förderungswürdigkeit und Identifizierung von ge-
eigneten Förderprogrammen 

o Kooperationspartnersuche 

o Beratung zu Finanzierungsmöglichkeiten für den Mittelstand 

Unterstützung bei der internationalen Partnersuche: 

o Direkte Kontaktvermittlung durch regionale Ansprechpartner des Enterprise  
Europe Network 

o Individuelle Suche über deren öffentlich zugängliche europäische Kooperati-
onsdatenbank 

o Internationale Kooperationsbörsen und Unternehmerreisen 

Innovationsberatung: Damit die Unternehmen aus Hamburg und Schleswig-Holstein 
ihre Innovationsfähigkeit einschätzen können, bietet das Enterprise Europe Network 
den Unternehmen einen kostenlosen Innovationsmanagement-Check an. 

Dialog mit der EU: EEN unterstützt Unternehmen, die im europäischen Binnenmarkt 
tätig sind. Probleme bei der Umsatzsteuer, bei einer Unternehmensgründung im euro-
päischen Ausland, bei grenzüberschreitenden Transporten, bei der Ausführung von 
Dienstleistungen oder bei der Anerkennung von Abschlüssen behindern teilweise 
immer noch den Alltag von Unternehmen, die über die Landesgrenze hinweg tätig 
werden. Das Enterprise Europe Network sammelt die Rückmeldungen von Unterneh-
men und gibt diese anonymisiert an die Europäische Kommission weiter. Diese wertet 
die Probleme aus und lässt die Erfahrungen in künftige Gesetzgebungsprozesse ein-
fließen. 

Darüber hinaus bietet das EEN ein umfangreiches Veranstaltungsprogramm zu den 
oben genannten Schwerpunkten an (zum Beispiel Informationsveranstaltungen, Teil-
nahme an Messen, Beratungen). 

2. Welche Ziele sollten mit den finanziellen Beteiligungen des Senats an 
den unter 1. aufgeführten Projekten der Einrichtungen in den Jahren 
2012 bis 2018 verfolgt werden und welche Ziele sind nicht sowie tat-
sächlich erreicht worden (bitte nach den jeweiligen Einrichtungen und 
Projekten darstellen)? 
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- Europa-Union Hamburg/Info-Point Europa:  

Die Zuwendung an die Europa-Union Hamburg erfolgt zum einen zur Gewährung des 
laufenden Betriebes des IPE, als dessen Träger die Europa-Union Hamburg fungiert. 
Der IPE unterstützt den Senat in der europapolitischen Öffentlichkeits- und Informati-
onsarbeit in Hamburg. Diese Zuwendungen dienen folgenden Zwecken: 

- Betrieb eines öffentlich zugänglichen Büros, in dem Informationsmaterial zu allen 
EU-Institutionen und zu europäischen Themen zur Verfügung gestellt werden. Es 
werden mündliche und schriftliche Anfragen zu europäischen Rechten und The-
men der Besucher beantwortet. Die breite Öffentlichkeit wird über aktuelle europäi-
sche Themen, Maßnahmen, Ausschreibungen etc. auf der Webseite, Facebooksei-
te und in einem wöchentlichen Newsletter informiert. 

- Durchführung von Informationsveranstaltungen – nicht zuletzt für junge Menschen, 
um Jugendliche an das Thema Europa heranzuführen. Es werden Veranstaltungen 
zu europäischen Themen von besonderem öffentlichem Interesse, vor allem mit 
Blick auf die konkreten Informationsbedürfnisse in Hamburg, organisiert. 

Die Ziele des IPE sind es, 

- den Hamburger Bürgerinnen und Bürgern zu ermöglichen, Informationen, Rat, 
Hilfe und Antworten auf Fragen über Organe, Rechtsetzung, politische Maßnah-
men, Programme, Vorhaben und Finanzierungsmöglichkeiten der Europäischen 
Union zu erhalten; 

- die lokale und regionale Debatte über die Europäische Union und ihre Maßnahmen 
mit Hilfe eines proaktiven Kommunikationsansatzes und der Zusammenarbeit mit 
anderen Informationsnetzen zu fördern; 

- der Öffentlichkeit die Gelegenheit zu bieten, den EU-Institutionen in Form von Fra-
gen, Stellungnahmen und Anregungen Rückmeldungen zu geben. 

Zum anderen erfolgt eine institutionelle Förderung der Europa-Union Hamburg. Diese 
umfasst die Übernahme von Personalkosten für die Personalverwaltung und Lohn-
buchhaltung und andere Kosten zur Aufrechterhaltung des Geschäftsbetriebes, die 
Übernahme von Projektkosten im Rahmen der europapolitischen Arbeit für mindes-
tens sechs öffentliche Veranstaltungen zu verschiedenen tagesaktuellen Themen 
sowie die Übernahme der Kosten für Angebote an Schulen, Universitäten und Ver-
bänden sowie die Information der Mitglieder der Europa-Union wie auch Bürgerinnen 
und Bürger über die Entwicklung der Europäischen Union auf Landesebene. 

Mit den erfolgten Zuwendungen unterstützt der Senat die Ziele der Einrichtungen. Die 
verfolgten Ziele wurden von der Europa Union und dem IPE vollumfänglich erreicht. 

- e.p.a. Europa Jugend Büro:  

Das Europa Jugend Büro verfolgt das Ziel, Hamburger Jugendhilfeträgern, Schulen 
und interessierten jungen Menschen in der Freien und Hansestadt den Zugang zu und 
die Teilhabe an jugendpolitisch relevanten EU-Förderprogrammen zu erschließen und 
zu sichern. Anlage 3 enthält die konkreten Zielsetzungen der einzelnen Projekte. 

Mit den erfolgten Zuwendungen unterstützt der Senat die Ziele der Einrichtung. Die 
verfolgten Ziele wurden vom Europa Jugend Büro vollumfänglich erreicht. 

- Creative Europe Desk: 

Der Creative Europe Desk Hamburg bietet Information und Beratung zum Programm 
Creative Europe der Europäischen Union. Das Programm umfasst zwei Teilprogram-
me: Das Teilprogramm MEDIA zur Förderung der audiovisuellen Branche und das 
Teilprogramm KULTUR zur Förderung der darstellenden und bildenden Kunst, des 
Kulturerbes und anderer Kulturbereiche. Ergänzt werden beide durch einen neuen 
Aktionsbereich zur Förderung bereichsübergreifender Maßnahmen sowie durch einen 
neuen Garantiefonds, der ab 2016 kleine und mittlere kreative Unternehmen dabei 
unterstützt, Kredite zu erhalten. In Berlin, Bonn, Düsseldorf, Hamburg und München 
gibt es Informationsbüros von Creative Europe. 
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Mit den erfolgten Zuwendungen unterstützt der Senat die Ziele der Einrichtung. Die 
verfolgten Ziele wurden vom Creative Europe Desk Hamburg vollumfänglich erreicht. 

- EFP:  

Der Verein „European Film Promotion e.V.“ ist ein internationales Netzwerk von Orga-
nisationen, die sich für die Bekanntmachung und Vermarktung des europäischen 
Films einsetzen. Dies geschieht durch Veranstaltungen, Interessensvertretung und 
Unterstützung bei der Filmvermarktung. 

Mit den erfolgten Zuwendungen unterstützt der Senat die Ziele der Einrichtung. Die 
verfolgten Ziele wurden vom Verein „European Film Promotion e.V.“ vollumfänglich 
erreicht. 

- Enterprise Europe Network 

Das Enterprise Europe Network verfolgt das Ziel, Unternehmen, Hochschulen und 
Forschungseinrichtungen aus Europa und darüber hinaus zu unterstützen. Dies  
geschieht insbesondere durch eine EU-Förderberatung, eine Unterstützung bei einer 
internationalen Partnersuche sowie eine Vielzahl von Veranstaltungsformaten.  

Mit den erfolgten Zuwendungen unterstützt der Senat die Ziele der Einrichtung. Das 
Enterprise Europe Network hat die vertraglich mit der Europäischen Kommission fest-
gelegten Ziele seit Gründung im Jahr 2008 stets vollumfänglich erreicht. 

3. Welche Einrichtungen, die einen Beitrag zu Europabewusstsein und 
Transparenz leisten, plant der Senat in den Jahren 2019 und 2020 in 
welcher Höhe finanziell zu unterstützen? Welche Ziele sollen damit  
erreicht werden? 

- Europa-Union Hamburg/Info-Point Europa: Die Europa-Union Hamburg wurde von 
der Europäischen Kommission als Träger des IPE bis 2020 bestätigt. Die Fortfüh-
rung der Zuwendungen an den IPE und die Europa-Union Deutschland im Zeit-
raum 2019 – 2020 wurde bereits in die Haushaltsaufstellung 2017/2018 und in die 
Haushaltsplanung 2019/2020 der Senatskanzlei aufgenommen. Die Zielsetzung 
der Förderung bleibt bestehen – die Unterstützung der europapolitischen Öffent-
lichkeits- und Informationsarbeit in Hamburg. 

- e.p.a. Europa Jugend Büro: Die finanzielle Unterstützung der Europa Jugend Bü-
ros soll 2019 und 2020 fortgesetzt werden. Das Europa Jugend Büro ermöglicht 
Hamburger Partnern den Zugang zu und die Teilhabe an jugendpolitisch relevan-
ten EU-Förderprogrammen. Folgende Zielsetzungen/Projekte mit Beteiligung 
Hamburger Partner sind für 2019 und 2020 geplant: 

2019 (geplant) 

Mobilitätsberatung für Hamburger Ju-
gendliche, junge Menschen und Fach-
kräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
eurodesk-Stellen in Deutschland und von 
900 in Europa. 

Jugendradikalisierung und Demokratie-
entwicklung 

Studienbesuch in der spanischen Enklave 
Ceuta (Nordafrika). 

Demokratische Teilhabe benachteiligter 
junger Menschen 

Internationales Trainingsseminar für junge 
Fachkräfte und Freiwillige in Griechenland. 

Jugend-Empowerment 
Internationales Seminar für junge Fach-
kräfte und Freiwillige in der Ukraine. 

Bürgerschaftliches Engagement 
Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Teilnehmern/innen aus 5 Ländern in 
Liverpool (UK). 

Demokratieentwicklung 
Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Teilnehmern/innen aus 7 Ländern in 
Málaga (ES). 
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Setting Sails for Partner-Ships 
Interkontinentale Jugendbegegnung mit 
Teilnehmer/innen aus Hamburg und Accra 
(GH) in Accra. 

New European narratives 
Einrichtung einer Reise-Beihilfe für junge 
Europäer/innen. 

Take 5 
Norddeutsche Jugendkonferenz mit 60 
Jugendlichen, Behördenvertreter/innen 
und Politiker/innen in Bremen. 

Europapolitische Jugendbildung 

ganzjährig div. Aktivitäten in Hamburg zur 
Förderung der Auseinandersetzung mit 
europapolitischen Themen und zur Förde-
rung von Jugendmobilität, Unterstützung 
jugendlicher Initiativen/Ideen. 

2020 (geplant) 

Mobilitätsberatung für Hamburger Ju-
gendliche, junge Menschen und Fach-
kräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
eurodesk-Stellen in Deutschland und von 
900 in Europa. 

Soziale Rechte und Teilhabe von  
Jugendlichen aus Minderheiten 

Internationales Weiterbildungs-Seminar für 
junge Fachkräfte und Freiwillige in Bulga-
rien und/oder Mazedonien. 

Teilhabe junger Geflüchteter 
Internationales Weiterbildungs-Seminar für 
junge Fachkräfte und Freiwillige in Sizilien 
(IT) oder Malta. 

Soziale Rechte und Teilhabe von  
Jugendlichen 

Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Teilnehmer/innen aus 7 Ländern in Bratis-
lava (SK). 

Soziale Rechte und Teilhabe von  
Jugendlichen 

Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Teilnehmer/innen aus 5 Ländern in Ham-
burg. 

Setting Sails for Partner-Ships 

Trikontinentale Jugendbegegnung mit 35 
Teilnehmer/innen aus Hamburg, Accra 
(GH) und Santo Domingo (DO) in Ham-
burg. 

Strukturierter Dialog 
Mit Teilnehmern/innen aus Ostsee-
Anrainern. 

Take 5 

Norddeutsche Jugendkonferenz mit 60 
Jugendlichen, Behördenvertreter/innen 
und Politiker/innen in Mecklenburg-
Vorpommern. 

Europapolitische Jugendbildung 

ganzjährig div. Aktivitäten in Hamburg zur 
Förderung der Auseinandersetzung mit 
europapolitischen Themen und zur Förde-
rung von Jugendmobilität, Unterstützung 
jugendlicher Initiativen/Ideen. 

- Creative Europe Desk/EFP: 

Die Planungen für den Haushalt 2019 und 2020 sind noch nicht abgeschlossen. 

- Enterprise Europe Network 

Das EEN wird von der IFB aus Mitteln des IFB-Innovationsfonds finanziert. Die Förde-
rung läuft vom 01.01.2015 bis zum 31.12.2021. Für den Bewilligungszeitraum 2018 
und 2019 sind insgesamt 114.000 Euro bewilligt. 
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Anlage 1 

Projekte der Europa-Union Hamburg 

Projekte/Veranstaltungen Zeit 
2012 
Revolution in der arabischen Welt -  
EU-Außenpolitik auf dem Prüfstand, gemein-
same Veranstaltung vom Europa-Union Ham-
burg/IPE/EMA  17. Januar 2012 
Kommt die Frauenquote aus Europa?   
Gemeinsame Veranstaltung von Europa-Union 
Hamburg/IPE/Handelskammer Hamburg (HK) 13. Februar 2012 
Europa-Akademie 2012, gemeinsame Veran-
staltung von Europa-Union Hamburg/JEF-
HH/Toepfer Stiftung   

17.- 19. Februar 2012 
Schuldenkrise überwinden - Europa stärken, 
gemeinsame Veranstaltung der Europa-Union 
Hamburg/IPE 11. April 2012  
  
Die polnisch-deutsche Zusammenarbeit 24. April 2012  
im europäischen Kontext, gemeinsame Veran-
staltung der Europa-Union Ham-
burg/DPG/Generalkonsulat Republik Polen 

  
Zerbricht Europa? Vortrag von Prof. Münkler 
während der Europawoche, gemeinsame 
Hauptveranstaltung von Europe-Union/IPE 
Hamburg in der Europawoche 8. Mai 2012 

  
Informationsstand im Rahmen der „Aktion 7. - 12. Mai 2012 
Europa unter einem Dach“ in der 
Europa Passage 
Mein Blick auf Europa - 3 Generationen, 3 Per-
spektiven, Veranstaltung im Rahmen des Euro-
päisches Jahr für aktives Altern und Solidarität 
zwischen den Generationen 30. Mai 2012 
Zypriotische Ratspräsidentschaft, Zypernkon-
flikt, Beziehungen EU – Türkei, gemeinsame 
Veranstaltung von Europa-Union Ham-
burg/IPE/TürkeiEuropaZentrum (TEZ) 20. Juni 2012 

  
  

Arbeitsmobilität in Europa, gemeinsame Veran-
staltung mit HK, Referent/innen von Arbeit und 
Leben, Nordmetall, HWWI, Wellcome Center 21. August 2012 

  
Informationsfahrt zu den Europäischen 9.-15. September 2012 
Institutionen nach Straßburg, Luxemburg und 
Brüssel, gemeinsame Bildungsfahrt der Europa-
Union Hamburg/IPE   
Europa Aktuell, Debatte mit den Hamburger 
MdEP, gemeinsame Veranstaltung von Europa-
Union Hamburg/IPE/Hamburger Senat (SK-
EU)/HK 29. Oktober 2012 

  
EU-Beitritt Kroatien, gemeinsame Veranstaltung 
Europa-Union Hamburg/IPE 12. November 2012  
  
Märchen aus Europa, Schülerveranstaltung 16. November 2012 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
  
Vortrag zum Thema 20 Jahre Binnenmarkt, 
Prof. Belke, gemeinsame Veranstaltung von 
Europa-Union Hamburg/IPE/Europa Kolleg 
Hamburg 26. November 2012 
2013 
Der ESM und das „Ja, aber“ des Bundesverfas-
sungsgerichtes - wie funktioniert der Rettungs-
schirm? Gemeinsame Veranstaltung der Euro-
pa-Union Hamburg/IPE/Europa Kolleg Ham-
burg/Boysen+Mauke    

30. Januar 2013 
  

Europa, Lateinamerika und die Karibik, Neue 
Impulse für die Strategische Partnerschaft, 
gemeinsame Veranstaltung der Europa-Union 
Hamburg/IPE/ EU-Lateinamerika-Karibik-
Stiftung (EU-LAK-Stiftung) in Kooperation mit 
der HK 

20. Februar 2013  
  

Wie bewältigen die Krisenländer die Krise? 
Irland, Litauen (Ratspräsidentschaften 2013), 
Griechenland, Spanien, Portugal. Gemeinsame 
Veranstaltung von Europa-Union Hamburg/IPE 8. April 2013  

  
Europa-Akademie 2013: Europa der zwei   
Geschwindigkeiten, gemeinsame Veranstaltung 
mit JEF 19.- 21. April 2013 
  
Hauptveranstaltung gemeinsam vom Europa-
Union Hamburg/IPE in der Europawoche, Vor-
trag und Lesung mit Robert Menasse, Der Eu-
ropäische Landbote   

13. Mai 2013  
    
Europa mitbeSTIMMEN - interaktives 16. Mai 2013 
Straßenforum in Kooperation mit der EUD 
    
Mitgliederversammlung 18. Juni 2013 
    
    

Informationsflyer zum Euro - Fakten,  
19.-24. August 2013 
 

Informationen, Argumente 

Europa in Hamburg / Debatte mit den 

weit im Voraus geplant für den 28. September 
2013, kurzfristig ausgefallen, da Absage zweier 
Europaabgeordneter 

Hamburger Europaabgeordneten 
  
Europa will gewählt sein! Podiumsdiskussion 14. Oktober 2013 
    
Europäisches Jahr der Bürgerinnen und Bürger 
– Wahlrecht, Mitwirkung. Gemeinsame Veran-
staltung von Europa-Union Hamburg/IPE   

11. November 2013 
2014 
Arbeitnehmerfreizügigkeit kontra Armutswande-
rung – gemeinsame Veranstaltung mit Vortrag 3. Februar 2014  
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
und Podiumsdiskussion von der Europa-Union 
Hamburg/IPE in Kooperation mit dem Europa-
Kolleg Hamburg 

  
10 Jahre EU-Osterweiterung - Hamburgs   
Wirtschaft als Gewinner? 24. April 2014 
Gemeinsame Podiumsdiskussion von Europa-
Union Hamburg/HK in Kooperation mit dem 
Euro OMV 

  
„Wie aus Feinden Freunde wurden“; 30. April 2014 
Ein langer Weg: 1914 bis 2014. Gemeinsame 
Veranstaltung mit der Gemeinde Akademie 
Blankenese    

  
Hauptveranstaltung gemeinsam vom 
IPE/Europa-Union Hamburg in der Europawo-
che, Hamburger Spitzenkandidaten Europa-
wahlen 2014 mit Anwälten des Publikums  12. Mai 2014 
Schuldenkrise und die Rolle der EZB (As-
mussen), Information über die Wirtschaft- und 
Währungsunion, gemeinsame Veranstaltung 
von Europa-Union Hamburg/IPE/Europa Kolleg 
Hamburg  10. Juli 2014 
Frauen in Führungspositionen in Hamburg, 
Deutschland und Europa. Gemeinsame Veran-
staltung von Europa-Union Ham-
burg/HK/Landesfrauenrat 

geplant für den 3. September 2014/ausgefallen, 
da 2 Hauptreferentinnen absagen mussten 

Drama um die Ukraine.  30. Oktober 2014  
Wie kann die EU zur friedlichen Lösung 
beitragen?   
Europas Zukunft - wo wollen wir hin? 1. Dezember 2014 
  
2015 
Quo Vadis? Die Zukunft der EU-Russland Be-
ziehungen. Gemeinsame Veranstaltung von 
Europa-Union Hamburg/IPE 26. Februar 2015 

Fortsetzung der Blankeneser Gespräche 
25. Februar 2015/10. Juni 2015/13. Oktober 
2015 

„Wie aus Feinden Freunde wurden“ 
Spaniens Weg aus der Krise, Vortrag 13. März 2015 
des Präsidenten der Balearischen Inseln, 
José Ramón Bauzà; gemeinsame Veranstal-
tung der Europa Union Hamburg/HK 
   
Hamburg, Brüssel, Straßburg – Debatte: 20. April 2015 
Was haben die neuen Europaabgeordneten für 
unsere Stadt bewegt? Gemeinsame Veranstal-
tung der Europa-Union Ham-
burg/IPE/Hamburger Senat (SK-EU)/HK 

  
Scheitert Europa? Vortragsveranstaltung 4. Mai 2015 
mit Joschka Fischer, Außenminister a.D., 
gemeinsame Veranstaltung der Europa-Union 
Hamburg/IPE 
Europäischer Schülerwettbewerb -  8. Juni 2015 
Preisverleihung 
  
Infostand Zukunftswerkstatt - EINE WELT unse- 4. September 2015 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
re Verantwortung im Rahmen der ZukunftsTour 
des BMZ/Erstellung eines Flyers zum Europäi-
schen Jahr der Entwicklung; gemeinsame Akti-
on mit dem IPE 

  
Vortragsveranstaltung: „Eine EU ohne 17. September 2015 
Großbritannien“ mit David McAllister (MdEP).    
Gemeinsame Veranstaltung der Europa-Union 
Hamburg/HK   
Podiumsdiskussion zum Europäischen Jahr der 30. November 2015 
Entwicklung. Gemeinsame Veranstaltung der 
Europa-Union Hamburg/IPE/JEF/Maire-Schlei-
Verein 

  
2016 
Filmvorführung „Mustang“, LUX-Filmpreis des 
Europäischen Parlaments, im Metropoliskino 
von 19-21 Uhr, anschließend Podiumsdiskussi-
on; gemeinsame Veranstaltung der Europa-
Union Hamburg/IPE 

19. Februar 2016  

Aktuelle Herausforderung für die Hamburger 
Polizei - Hintergrundgespräch mit dem Polizei-
präsident zur Flüchtlingspolitik EU-HH 

19. Februar 2016 

Die Auswirkungen der europäischen Flücht-
lingspolitik auf Hamburg - Podiumsdiskussion, 
gemeinsame Veranstaltung von Europa-Union 
Hamburg/IPE/Toepfer Stiftung 

6. April 2016  

Streitgespräch „Mit mehr Demokratie aus der 
Dauerkrise?“ – Podiumsdiskussion im Rahmen 
der Europawoche, gemeinsame Veranstaltung 
von Europa-Union Hamburg/IPE 

12. Mai 2016 

Preisverleihung Europäischer Schüler-
Wettbewerb - Preisverleihung. Zuschuss zur 
Präsentation der Siegerveranstaltung 

25. Mai 2016 

Bürgerdialog Europas Grenzen: Wir müssen 
reden! Gemeinsame Veranstaltung der Europa-
Union Hamburg/Europa-Union Deutsch-
land/Hamburger Senat (SK-EU)/EU-KOM/IPE 

26. Mai 2016 

Informationsstand in der Europa Passage im 
Rahmen der Fußball-EM, Information über ak-
tuelle Themen rund um die EU, EU-Quiz. Ge-
meinsame Veranstaltung von der Europa-Union 
Hamburg/IPE  

10. - 21. Juni 2016 

Presse braucht Freiheit - in jedem Land -
gemeinsame Podiumsdiskussion der Europa-
Union Hamburg/IPE/EU/Macromedia Hoch-
schule/Hamburger Stiftung für politisch Verfolg-
te 

9. Juni 2016 

Vortrag/Diskussion zur EU-Erweiterung; ge-
meinsame Veranstaltung von Europa-Union 
Hamburg/IPE/EU-KOM  

13. Juni 2016 

Brexit! Was nun? Diskussionsveranstaltung 4. Juli 2016 
Exklusiver Vortrag zur Herausforderung der 
Deutschen Marine bei der Rettung von Flücht-
lingen aus dem Mittelmeer im Rahmen der EU-
Mission Sophia auf der Rickmer Rickmers 

14. Juli 2016 

Let Europe arise! 70 Jahre Churchills Europa-
Rede. Gemeinsame Veranstaltung der Europa-
Union Hamburg/JEF/LpB/Stift. Mahnmal St. 

1. September 2016 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
Nicolai/Europa Kolleg Hamburg 
Brexit - Was sind die Auswirkungen auf Europa 
und Hamburg? Podiumsdiskussion, gemeinsa-
me Veranstaltung der Europa-Union Ham-
burg/IPE/HK/AGA Unternehmensverband 

29. September 2016 

Europa - Probleme, Herausforderungen & Visi-
onen - Diskussionsveranstaltung 

27. Oktober 2016 

Europäischer Schulwettbewerb 18. November 2016 
Soziales Europa – Podiumsdiskussion; Ge-
meinsame Veranstaltung der Europa-Union 
Hamburg/IPE 

1. Dezember 2016 

2017 
Saubere Energie für alle Europäer. Herausfor-
derungen für Hamburg, Fachgespräch mit Mul-
tiplikatoren  

8. Februar 2017 

Terrorabwehr in Europa – Bürgerrechte in Ge-
fahr? Podiumsdiskussion mit anschließender 
Fragerunde 

21. Februar 2017 

One Future. One Europe. Die europäische Re-
publik als Ausweg aus der Krise? Autorenge-
spräch am Mittag 

20. März 2017 

Frankreich vor der Wahl. Podiumsdiskussion 
mit anschließender Fragerunde 

28. März 2017 

Wie lassen sich globale Herausforderungen 
lösen? Die EU und die Agenda 2030. Podiums-
diskussion mit anschließender Fragerunde 

20. April 2017 

Europa 60 Jahre nach den Römischen Verträ-
gen: Aufbruch oder Abbruch? Podiumsdiskus-
sion mit anschließender Fragerunde  

4. Mai 2017 

64. Europäischer Wettbewerb: Verleihung der 
zwei Sonderpreise der Europa-Union Hamburg 

17. Mai 2017 

America first, EU second? Zukunft der Wirt-
schaftsbeziehungen zwischen den USA und der 
EU. Podiumsdiskussion mit anschließender 
Fragerunde 

20. Juni 2017 

Informationsreise nach Berlin 26.-28. Juni 2017 
Globale Demokratie: ein Weltparlament als 
Alternative zu G20? Autorengespräch 

14. Juli 2017 

Infostand und Aktionen zu 30 Jahre Erasmus 
auf dem Stadtteilfest Kultur bewegt Hartzloh-
platz (Barmbek Nord), gemeinsame Veranstal-
tung vom IPE/Europa-Union Hamburg/JEF 

15. Juli 2017 

Welches Europa wollen wir? Die Zukunft der 
EU im Zeichen der Bundestagswahl. Fishbowl-
Diskussion mit anschließender Fragerunde 

11. September 2017 

Europapolitischer Vortrag von Udo van Kampen 
zur Zukunft Europas 

12. Oktober 2017 

Wie gelingt die Integration von Flüchtlingen? 
Podiumsdiskussion mit anschließender Frage-
runde, gemeinsame Veranstaltung von Europa-
Union Hamburg/IPE/Hamburger Senat (SK-EU) 

15. November 2017 

Von Entwicklungsfonds, Marshallplänen und 
Migrationsinitiativen: Neue Impulse für die EU-
Afrika Partnerschaft? Podiumsdiskussion mit 
anschließender Fragerunde 

27. November 2017 

30 Jahre Erasmus: Wer sich bewegt, bewegt 
Europa. Podiumsdiskussion mit anschließender 
Fragerunde und Markt der Möglichkeiten, ge-
meinsame Veranstaltung von Europa-Union 

7. Dezember 2017 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
Hamburg/IPE/Hamburger Senat (SK-EU) – 
Infostand 
2018 geplant 
Europa kommunizieren: wie schaffen wir eine 
europaweite Öffentlichkeit? Veranstaltung im 
Rahmen des EuropaCamp, ZEIT-Stiftung. Po-
diumsdiskussion mit anschließender Fragerun-
de 

2. Februar 2018

Europäische Wirtschafts- und Währungsunion – 
Auf dem Weg zur europäischen Wirtschaftsre-
gierung für die Eurozone. Podiumsdiskussion 
mit anschließender Fragerunde  

Anfang April 

Populismus in Europa. Drei interaktive Talkrun-
den 

Ende April 

Europawoche: „Europäische Identität“. Fish-
bowl-Diskussion 

Mai 

Sonderpreis der Europa-Union Hamburg an-
lässlich des 65. Europäischen Wettbewerbs 

Mai 

Europäische Außen- und Sicherheitspolitik – 
Sicherheit in und durch die EU. Vortrag und 
Podiumsdiskussion  

Juni 

Digitalen Binnenmarkt – Begehrte Ware im 
Digitalen Markt. Podiumsdiskussion mit an-
schließender Fragerunde 

Juni 

Informationsreise nach Straßburg 10.-13. Juni 2018 
Entwicklungspolitik: Europas Verantwortung in 
Afrika und im Nahen Osten, Fachgespräch 

September 

Europa der Regionen – zwischen regionaler 
Zusammenarbeit und Autonomiebestrebungen 
in der EU; Fishbowl-Diskussion 

September 

Veranstaltung mit den Kandidaten/innen für das 
Europäische Parlament. „Heißer 
Stuhl“/„Quizrunde“ 

Oktober 

Transatlantische Beziehungen im Lichte der 
midterm elections. Vortrag 

November 

Europäische Gerichtsbarkeit. Podiumsdiskussi-
on mit anschließender Fragerunde 

November 

Europa und die Rolle der Religion. Gesprächs-
runde 

Zeitpunkt offen 

Informationsstände, Straßenfeste zwei pro Jahr 
Literaturkamingespräche, u.a. mit Stefan Ale-
xander Entel, Robert Menasse, Heinrich August 
Winkler, Patrizia Nanz 

alle drei Monate 

Außereuropäisches Politikformat 
Zusätzliche Angebote für Mitglieder der Europa-
Union Hamburg: Europa-Professionell, europa-
politische Spaziergänge, Firmenbesichtigungen, 
etc. 

noch Anlage 1
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Anlage 2 

Projekte des Info-Points Europa 

Projekte/Veranstaltungen Zeit 
2012 
Revolution in der arabischen Welt -  
EU-Außenpolitik auf dem Prüfstand, gemein-
same Veranstaltung IPE/Europa-Union Ham-
burg/EMA 

17. Januar 2012 

Kommt die europäische Frauenquote? Podi-
umsdiskussion, gemeinsame Veranstaltung 
IPE/Europa-Union Hamburg/HK, Frau Nienstedt  

13. Februar 2012 

Schuldenkrise überwinden - Europa stärken, 
gemeinsame Veranstaltung IPE/Europa-Union 
Hamburg 

11. April 2012 

Podiumsdiskussion zu den Ergebnissen des 
Europäischen Rates im März/Änderung der 
Europäischen Verträge, gemeinsame Veranstal-
tung IPE/Europa Kolleg Hamburg 

11. April 2012 

Die Zukunft der Europäisch-türkischen Bezie-
hungen, Veranstaltung mit TGH und Frau 
Schnieber-Jastram 

12. April 2012 

Informationsstand im Rahmen der „Aktion 
Europa unter einem Dach“ in der 
Europa Passage 

7.-12. Mai 2012 

Zerbricht Europa? Vortrag von Prof. Münkler 
während der Europawoche, gemeinsame 
Hauptveranstaltung von IPE/Europe-Union 
Hamburg in der Europawoche 

8. Mai 2012  

Mein Blick auf Europa - 3 Generationen, 3 Per-
spektiven, Veranstaltung im Rahmen des Euro-
päisches Jahr für aktives Altern und Solidarität 
zwischen den Generationen 

3.-5. Mai 2012 

Zypriotische Ratspräsidentschaft, Zypernkon-
flikt, Beziehungen EU – Türkei, gemeinsame 
Veranstaltung IPE/Europa-Union Ham-
burg/TürkeiEuropaZentrum (TEZ) 

20. Juni 2012 

Arbeitsmobilität in Europa, gemeinsam mit der 
HK/Referent/innen von Arbeit und Le-
ben/Nordmetall/HWWI/Wellcome Center 

21. August 2012 

Informationsfahrt zu den Europäischen 
Institutionen nach Straßburg, Luxemburg und 
Brüssel. Gemeinsame Bildungsfahrt 
IPE/Europa-Union Hamburg 

9.-15. September 2012 

Veranstaltung im Rahmen der Fair Trade-
Woche/Unterstützung des Fair Trade Siegels 
durch die EU  

25. September 2012 

Europa Aktuell, Debatte mit den Hamburger 
MdEP, gemeinsame Veranstaltung IPE/Europa-
Union Hamburg/Hamburger Senat (SK-EU)/HK 

29. Oktober 2012 

EU-Beitritt Kroatien, gemeinsame Veranstaltung 
IPE/Europa-Union Hamburg 

12. November 2012 

Vortrag zum Thema 20 Jahre Binnenmarkt, 
Prof. Belke, gemeinsame Veranstaltung 
IPE/Europa Kolleg Hamburg 

26. November 2012 

2013 
Der ESM und das "Ja, aber" des Bundes- 
verfassungsgerichtes. Wie funktioniert  
der Rettungsschirm. Gemeinsame Veranstal-
tung IPE/Europa-Union Hamburg/Europa Kolleg 

30. Januar 2013 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
Hamburg/boysen+mauke 
Europa, Lateinamerika und die Karibik 
Neue Impulse für die Strategische  
Partnerschaft. Gemeinsame Veranstaltung 
IPE/Europa-Union Hamburg/EU-LAC in Koope-
ration mit HK 

20./21. Februar 2013 

Wie bewältigen die Krisenländer die Krise? 
Irland, Litauen (Ratspräsidentschaften 2013), 
Griechenland, Spanien, Portugal, gemeinsame 
Veranstaltung vom IPE/Europa-Union Hamburg 

8./10. April 2013 

Infostand im Rahmen des Evangelischen Kir-
chentages (Thalia Theater) 

2.-4. Mai 2013 

Hauptveranstaltung, gemeinsam vom 
IPE/Europa-Union Hamburg in der Europawo-
che, Vortrag und Lesung mit Robert Menasse, 
Der Europäische Landbote  

13. Mai 2013 

Infostand und Events bei der Internationalen 
Gartenschau 

19.-24. August 2013 

(Un-)Möglichkeiten der europäischen Industrie-
politik? Wachstumsstrategie Europa 2020 zur 
langfristigen Bewältigung der Krise, gemeinsa-
me Veranstaltung IPE/HK in Kooperation mit 
dem Industrieverband Hamburg 

26. August 2013 

Europa Aktuell, Debatte mit den Hamburger 
MdEP, gemeinsame Veranstaltung IPE/Europa-
Union Hamburg/Hamburger Senat (SK-EU) 

28. Oktober 2013 

Europäisches Jahr der Bürgerinnen und Bürger 
– Wahlrecht, Mitwirkung, gemeinsame Veran-
staltung IPE/Europa-Union Hamburg  

11. November 2013 

Erasmus +, gemeinsame Veranstaltung 
IPE/Europa-Union Ham-
burg/EEN/Hamburgische Investitions- und För-
derbank (IFB Hamburg)/Arbeit und Leben Ham-
burg/Investitionsbank Schleswig-Holstein 

26. November 2013 

Informationsveranstaltung zu Horizon 2020, 
Veranstaltung des IPE in Kooperation mit BWF 
und weiteren Institutionen 

2. Dezember 2013 

Schulmodul: Vorträge, Fragen & Antworten, 
Spiele, Quiz u. ä. (5.-7. Klassen) 

Laufend während des Jahres 

2014 
Infostand und Bodenzeitung bei EU-
Bürgerdialog im Hamburger Rathaus 

30. Januar 2014 

Arbeitnehmerfreizügigkeit kontra Armutswande-
rung. Gemeinsame Veranstaltung mit Vortrag 
und Podiumsdiskussion von IPE/Europa-Union 
Hamburg in Kooperation mit dem Europa-Kolleg 
Hamburg 

3. Februar 2014 

Europäischer Datenschutz 17. Februar 2014 
Europäische Nation vs. Europäische Nationa-
lismen: Wohin steuert Europa? Veranstaltung 
im Rahmen des Deutsch-Französischen Kultur-
festival Arabesques, in Kooperation mit der 
Bucerius Law School und dem Generalkonsulat 
der Französischen Republik 

19. Februar 2014 

Hauptveranstaltung gemeinsam vom 
IPE/Europa-Union Hamburg in der Europawo-
che, Hamburger Spitzenkandidaten Europawah-
len 2014 mit Anwälten des Publikums  

12. Mai 2014 

Infostand in der Europa Passage während der 12.-17. Mai 2014 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
Europawoche 
Infostand und Bodenzeitung bei ESF im Dialog 
– mit Senator Scheele (BASFI)  

20. Mai 2014 

Die Europäische Zentralbank – verantwortungs-
volle Unabhängigkeit oder Mandatsüberschrei-
tung? Gemeinsame Veranstaltung von 
IPE/Europa-Union Hamburg/Europa Kolleg 
Hamburg 

10. Juli 2014 

Veranstaltung zum TTIP 22. September 2014 
2015 
Quo Vadis? Die Zukunft der EU-Russland Be-
ziehungen 

26. Februar 2015 

Hamburg, Brüssel, Straßburg, Was haben die 
neuen Europaparlamentsabgeordneten für un-
sere Stadt bewegt? EU-
HH/IPE/Senatskanzlei/Handelskammer 

20. April 2015 

Scheitert Europa? Vortragsveranstaltung 
mit Joschka Fischer, Außenminister a.D., 
gemeinsame Veranstaltung von IPE/Europa-
Union Hamburg 

4. Mai 2015 

Infostand Zukunftswerkstatt 4. Mai 2015 
Fehmarnbeltquerung 6. Juli 2015 
Brexit – eine EU ohne Großbritannien? Vortrag 
von David McAllister (MdEP) 

17. September 2015 

Europäisches Jahr der Entwick-
lung/Entwicklungszusammenarbeit, gemeinsa-
me Veranstaltung des IPE/Europa-Union Ham-
burg/Marie-Schlei-Verein 

30. November 2015 

Digitaler Binnenmarkt/IT-Stadt Hamburg, ge-
meinsame Veranstaltung der 
IPE/HK/Macromedia Hochschule für Kommuni-
kation/Hamburg@work 

5. November 2015 

2016 
Filmvorführung „Mustang“, LUX-Filmpreis des 
Europäischen Parlaments, im Metropoliskino 
von 19-21 Uhr, anschließend kurze Podiums-
diskussion 

19. Februar 2016 

Auswirkungen der europäischen Flüchtlingspoli-
tik auf Hamburg, gemeinsame Veranstaltung 
vom IPE/Europa-Union Hamburg/Alfred-Toepfer 
Stiftung  

26. April 2016 

Vortrag von Dr. Ulrike Guerrot, Europas Rolle in 
der Welt, gemeinsame Veranstaltung vom 
IPE/Europa-Union Hamburg, Veranstaltung im 
Rahmen der Europawoche 2016 

12. Mai 2016 

Informationsstand in der Europa Passage im 
Rahmen der Fußball-EM; Information über ak-
tuelle Themen rund um die EU; EU-Quiz  

10.-21. Juni 2016  

Podiumsdiskussion, Raum des Rechts und der 
Grundrechte – Pressefreiheit, mit Hamburger 
Stiftung und Macromedia 

9. Juni 2016 

Erweiterung Westbalkan, Veranstaltung mit 
media consulta 

13. Juni 2016 

Brexit, eine EU ohne Großbritannien?  29. September 2016 
Podiumsdiskussion zur Sozialpolitik 1. Dezember 2016 
2017 
Informationsveranstaltung zur europäischen 
Energieunion und Herausforderungen für Ham-
burg, Fachgespräch für Multiplikatoren 

8. Februar 2017 



Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode Drucksache 21/11750 

 15 

Projekte/Veranstaltungen Zeit 
Terrorabwehr in Europa – Bürgerrechte in Ge-
fahr? Podiumsdiskussion mit dem Justizsenator 

21. Februar 2017 

Vortrag Brendan Simms 20. März 2017 
Veranstaltung zur Entwicklungspolitik im Vorfeld 
des G20-Gipfels: Die EU und die Agenda 2030 

20. April 2017 

Europawochen-Quiz „Hamburg in Europa – 
Europa in der Welt“, Verlosung  

1. Mai 2017 
 

Europawoche – Vortrag/Podiumsdiskussion 
zum Thema 60 Jahre Römische Verträge – 
Welche Rolle hat Deutschland im neuen Euro-
pa? 

4. Mai 2017 

America first, EU second? Zukunft der Wirt-
schaftsbeziehungen zwischen den USA und der 
EU 

20. Juni 2017 

Infostand und Aktionen zu 30 Jahre Erasmus 
auf dem Stadtteilfest Kultur bewegt Hartzloh-
platz (Barmbek Nord), gemeinsame Veranstal-
tung vom IPE/Europa-Union Hamburg/JE 

15. Juli 2017 

Vortrag zur Zukunft Europas von Udo van Kam-
pen, gemeinsame Veranstaltung IPE/Europa-
Union Hamburg 

12. Oktober 2017 

Von Entwicklungsfonds, Marshallplänen und 
Migrationsinitiativen: Neue Impulse für die EU-
Afrika-Partnerschaft? Gemeinsame Veranstal-
tung IPE/Europa-Union Hamburg/Hamburger 
Senat (SK-EU) 

15. November 2017 

Binnenmarktstrategie der EU – Europäische 
Antworten auf den Fachkräftemangel 

16. November 2017 

Neue Impulse für die EU-Afrika Partnerschaft 27. November 2017 
Erfolgsstory 30 Jahre Erasmus – gemeinsame 
Veranstaltung vom IPE/Europa-Union Ham-
burg/Hamburger Senat (SK-EU) - Infostand 

7. Dezember 2017 

2018 (geplant) 
Verbraucherschutz - Von Lebensmittelsicherheit 
bis zu Fluggastrechten  

Anfang Februar 

Europäische Außen- und Sicherheitspolitik – 
Sicherheit in und durch die EU. Vortrag und 
Podiumsdiskussion  

Juni 

Brexit, ein Jahr vor dem offiziellen Ausstieg  Ende März 
Europäischen Wirtschafts- und Währungsunion 
– Auf dem Weg zur europäischen Wirtschafts-
regierung für die Eurozone 

Anfang April 

Populismus in Europa. Drei interaktive Talkrun-
den 

Ende April 

Europäischen Jahr des Kulturerbes im Rahmen 
der Europawoche – Wie europäisch ist Ham-
burgs Kultur? 

Mai 

Infostand im Rahmen der Europawoche Mai 
Digitalen Binnenmarkt – Begehrte Ware im 
Digitalen Markt. Podiumsdiskussion mit an-
schließender Fragerunde 

10.-13. Juni 2018 

Entwicklungspolitik: Europas Verantwortung in 
Afrika und im Nahen Osten. Fachgespräch 

September 

Veranstaltung mit den Kandidaten/innen für das 
Europäische Parlament. „Heißer 
Stuhl“/„Quizrunde“ 

Oktober 

Transatlantische Beziehungen im Lichte der 
midterm elections. Vortrag 

November 

Europäische Gerichtsbarkeit. Podiumsdiskussi- November 
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Projekte/Veranstaltungen Zeit 
on mit anschließender Fragerunde 
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Anlage 3 

Europa Jugend Büro: Projekte mit Beteiligung Hamburger Partner  

Projekt Ziel 
2012 

Mobilitätsberatung für Jugendliche, 
junge Menschen und Fachkräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und eine 
von 900 in Europa. 

„Take five for Europe“ 
Eine Jugendaktivität im Rahmen des 
„Strukturierten Dialogs“ in Zusammenarbeit 
mit der BASFI. 

„Mobility for All“ 
Treffen von Jugend- und Gemeinwesen-
Organisationen aus 25 Ländern in Ham-
burg. 

„Global Youth Forum“ 
Veranstaltung mit 60 Jugendlichen in der 
Hauptkirche St. Katharinen. 

„Media in Europe - Europe in Media“ 

Internationale Videokonferenz in Zusam-
menarbeit mit dem Hamburger Senat (SK) 
und den Jungen Europäischen Föderalis-
ten. 

Drogenpräventionspreis des Europa - 
Rates 

Mitarbeit in der Jury. 

„What’s in it for Children and young 
people?“ 

Internationales Seminar für Fachkräfte, 60 
Fachkräfte aus 27 Ländern. 

„Together … with Hands on!“ 
Internationale Jugendbegegnung mit 60 
überwiegend benachteiligten Jugendlichen 
aus 7 Ländern in Portugal . 

„Lets be active under the rainbow“ Jugendbegegnung in Rumänien. 
“Young People’s First Steps in Work 
with the Community” 

Jugendseminar in Bratislava mit 24 Ju-
gendlichen aus 6 Ländern. 

2013 

Mobilitätsberatung für Jugendliche, 
junge Menschen und Fachkräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und eine 
von 900 in Europa. 

„Take five for Europe“ 

Eine Jugendaktivität im Rahmen des 
„Strukturierten Dialogs“ in Zusammenarbeit 
mit der BASFI und den norddeutschen 
Ländern. 

„Kommune goes International“ 
Vernetzung Hamburger Träger der interna-
tionalen und europäischen Jugendarbeit. 

„Deine Zukunft (in) Europa“  
Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU), Workshops, Talkrunde. 

„Campus Europa“ 
Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU) auf dem Campus der Uni – 
HH. 

„Young people, raise your voice - Eu-
rope can hear you!“ 

Internationale Jugendbegegnung mit 60 
jungen Menschen aus 6 Ländern in Slowe-
nien. 
 

„Rainbows of Citizenship“ 
Internationale Jugendbegegnung mit 53 
jungen Menschen aus 5 Ländern in der 
Ukraine. 

Jugendbegegnung gemeinsam mit dem Jugendbegegnung in Liverpool, Großbri-
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Stadteilzentrum „Die Motte“ tannien. 
„Sustaining the momentum of the Arab 
Spring“ 

Internationales Studienseminar mit 33 Teil-
nehmenden aus 17 Ländern in Tunesien. 

2014 

Mobilitätsberatung für Jugendliche, 
junge Menschen und Fachkräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und eine 
von 900 in Europa. 

„Take five for Europe“ 

Eine Jugendaktivität im Rahmen des 
„Strukturierten Dialogs“ in Zusammenarbeit 
mit der BASFI und den norddeutschen 
Ländern. 

„Kommune goes International“ 
Vernetzung Hamburger Träger der interna-
tionalen und europäischen Jugendarbeit. 

„Nachdenken über Europa“  
Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU); Veranstaltung mit der 
Stadteilschule am Hafen. 

„Campus Europa“ 

Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU) auf dem Campus der Uni - 
HH; Workshops mit Europäischen Freiwilli-
gen. 

„Erasmus + - Kick-off“ 
Veranstaltung in Berlin bei der Nationalen 
Agentur für das EU-Programm Jugend in 
Aktion (Erasmus+). 

„Up4Change with Thoughts, Care an 
Play!“ 

Trainingsseminar mit Jugendleiter/innen 
und Freiwilligen aus 16 Ländern in Tira-
na/Durres, Albanien. 

„Moored in Malta“ 
Studienseminar mit 17 Jugendlichen zum 
Thema Flüchtlinge in Europa auf Malta. 

„Building together new doors …“ 
Jugendbegegnung mit 60 Jugendlichen aus 
7 Ländern in Màlaga u. Marbella, Spanien. 

„Hope to cope“ 
Jugendbegegnung mit 60 Jugendlichen in 
Liverpool, Großbritannien. 

„Play Works“ 
Weiterbildungsseminar für Fachkräfte der 
internationalen Jugendarbeit mit Teilneh-
menden aus 14 Ländern in Hamburg. 

2015 

Mobilitätsberatung für Jugendliche, 
junge Menschen und Fachkräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und eine 
von 900 in Europa. 

„Take five for Europe“ 

Eine Jugendaktivität im Rahmen des 
„Strukturierten Dialogs“ in Zusammenarbeit 
mit der BASFI und den norddeutschen 
Ländern. 

„Kommune goes International“ 
Vernetzung Hamburger Träger der interna-
tionalen und europäischen Jugendarbeit. 

„Schulevent zur europäischen Migrati-
ons-, Integrations- und Asylpolitik““  

Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU); Veranstaltung mit der 
Stadteilschule am Hafen. 

„Campus Europa / Moving Europe“ 

Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU) auf dem Campus der Uni - 
HH; Informationstisch, Filmabend im Met-
ropolis-Kino. 

„Embracing new playful approaches for 
Intercultural understanding“ 

Internationales Methodenseminar in Ham-
burg mit Teilnehmenden aus 11 Ländern. 
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„Strandet in Sicily - looking for free 
land“ 

Internationales Studienseminar für Fach-
kräfte der Jugend- und Flüchtlingsarbeit in 
Palermo, Italien. 

„Choices, Chances, Challenges - Dis-
covering diversity and achieving equali-
ty for all“ 

Internationale Jugendbegegnung mit Ju-
gendgruppen aus 5 Ländern in Hamburg. 

„Fingers, Fins and Forests: Climate 
Chance and Youth initiatives“ 

Internationale Jugendbegegnung mit Ju-
gendgruppen aus 6 Ländern in Liverpool, 
Großbritannien. 

2016 

Mobilitätsberatung für Jugendliche, 
junge Menschen und Fachkräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und von 
900 in Europa. 

„Take five for Europe“ 

Eine Jugendaktivität im Rahmen des 
„Strukturierten Dialogs“ in Zusammenarbeit 
mit der BASFI und den norddeutschen 
Ländern. 

„Kommune goes International“ 

Vernetzung Hamburger Träger der interna-
tionalen und europäischen Jugendarbeit; 
Herausgabe des Newsletters „Hamburger 
Infos zur internationalen Jugendarbeit“. 

„Europa-Schulevent“  

Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU); Veranstaltung mit der 
Stadteilschule am Hafen und dem Emanuel 
Kant Gymnasium. 
 

„Junger Filmabend“ 
Beitrag zur Europawoche des Hamburger 
Senats (SK-EU) im Metropoliskino. 

„Open arms, open hearts“ 
Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Jugendlichen aus 6 Ländern auf Sylt und in 
Hamburg. 

„Unlock your Mind“ 
Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Jugendlichen aus 5 Ländern in 
Krugan/Tyuman, Russische Föderation. 

„Jovens4dignity“ 

Internationaler Fachaustausch mit 32 Teil-
nehmenden aus 19 europäischen Städten, 
Arbeit mit benachteiligten jungen Men-
schen im Stadtteil. 

„What Europe do you want to live in“ 
Internationaler Workshop für Jugendliche 
mit 50 Teilnehmenden an den Ostsee-
Anrainerstaaten.  

2017 
Mobilitätsberatung für Hamburger Ju-
gendliche, junge Menschen und Fach-
kräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und eine 
von 900 in Europa. 

"Facing the challenge: When we are 
played off against each other, we play 
together, still and again!" 

Internationales Trainings Seminar im Euro-
päischen Jugend Zentrum des Europarats 
in Budapest mit 30 Teilnehmenden. 
(http://go-epa.org/en/facing-challenge)  

I like you! – și tu? 
Internationale Jugendbegegnung in Rumä-
nien mit 60 Jugendlichen aus 5 Ländern. 
(http://go-epa.org/en/i_like_you)  

Tutti uguali – Tutti differenti: Young 
Europeans come together to learn how 

Internationale Jugendbegegnung in Sizili-
en/Italien mit 60 Jugendlichen aus 7 Län-
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to embrace human rights dern. 
(http://go-epa.org/en/uguali_differenti)  

“A rainbow is not an institution...”  
Internationales Netzwerkseminar in Ham-
burg mit 26 Teilnehmernden aus 12 Län-
dern. 

Aktionstag International 

e.p.a./Europa Jugend Büro organisierte 
Treffen mit Jugendlichen, Fachkräften und 
Hamburger Bundestagsabgeordneten, um 
auf die Leistungen und Chancen Internatio-
naler Jugendarbeit aufmerksam zu ma-
chen. 

Bezirkstour 

In den Bezirken Eimsbüttel und Harburg in 
Kooperation mit BASFI, Information und 
Beratung für Fachkräfte zur Internationali-
sierung der Jugendarbeit (Chancen, Forma-
te, Finanzierung etc.). 

Europawoche 

div. Aktivitäten (Schulevent, Kinoevent, 
Straßenaktion, Webinar, Rollenspiel) z.T. in 
Kooperation mit dem Hamburger Senat 
(SK-EU), Jugendorganisationen der Partei-
en, JEF. 

Take 5 – Europe under Construction 
Norddeutsche Jugendkonferenz zum Struk-
turierten Dialog in Hannover. 

Time To Move-Kampagne 
Infoabend, offene Sprechstunden zu euro-
päischer und weltweiter Jugendmobilität. 

2018 (bereits bewilligte Projekte) 
Mobilitätsberatung für Hamburger Ju-
gendliche, junge Menschen und Fach-
kräfte 

Informationsangebote auf Mobilitätsmes-
sen, in Schulen, persönliche Beratung im 
Jugendbüro; täglich. 

„eurodesk“ - Informationsnetzwerk zur 
Jugendmobilität 

Das Europa Jugend Büro ist eine von 50 
Eurodesk-Stellen in Deutschland und eine 
von 900 in Europa. 

Osallisuus nyt! Participation now! – 
Respecting Diversity, Discovering 
Equality, Celebrating Participation 

Internationales Seminar mit 35 jungen 
Fachkräften/Freiwilligen aus 20 Ländern in 
Turku/Finnland. 

Our voice, our choice, our community 

Internationales Weiterbildungs-Seminar zu 
Medienkompetenz mit 25 Fachkräften, Ju-
gendbetreuer/innen, Freiwilligen aus 16 
Ländern in Hamburg. 

Let’s raise our Voices 
Internationale Jugendbegegnung mit 60 
Teilnehmenden aus 5 Ländern in der Ukra-
ine. 

Our voice, our choice, our community 
Internationale Jugendbegegnung mit 70 
Teilnehmenden aus 7 Ländern in Lissabon 
und Madeira (PT). 

Setting Sails for Partner-Ships 
Interkontinentale Jugendbegegnung mit 
Teilnehmenden aus Hamburg und Accra 
(GH) in Hamburg. 

Europapolitische Jugendbildung 

ganzjährig div. Aktivitäten in Hamburg zur 
Förderung der Auseinandersetzung mit 
europapolitischen Themen und zur Förde-
rung von Jugendmobilität. 

 


